

DIARIO



DE REUS

DE AVISOS

Y NOTICIAS

DIRECTOR D. José Domenech Grau

FUNDADO EN 1859

Numero suelto 5 céntimos

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución,

CORRESPONSAL en París para anuncios, comunicados y suscripciones M. Lorette, Rue Caumartin, 61

FARMACIA SERRA.

La que paga mas contribución de la provincia.

Abierta toda la noche

Arrabal de Santa Ana, 80, junto á la Plaza de Cataluña

GRAN FARMACIA Carpa

ABIERTA TODA LA NOCHE
Servicio esmerado y precios lo mas económicos

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido las distinciones de "Diploma de Honor" y "Medalla de oro" mas que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. No contienen opio ni morfina.

CONFITES CARPA

Remedio rápido y seguro para combatir la

TOS

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. —En Reus 2 pesetas frasco en la Farmacia del autor.
Plaza Prim número 1 y arrabal Santa Ana, 2

GRAN ESTABLECIMIENTO DE

SASTRERIA

TEMPORADA DE INVIERNO

AL ESCUDO DE REUS.

MONTEROLS, 4 Y 6
REUS

ARMERIA DE VIUDA DE PABLO SAMARANCH

Expendeduria de pólvoras, cartuchos, tiros y pistones de todas clases.

CALLE DE LLOVERA NÚM. 22.--REUS

Gran baturra en armas de todos sistemas, Escopetas desde 12 á 200 pesetas. Carabinas y tercerolas. Remington propios para guardas y somatenas á 20, 25 y 30 pesetas. Revólvers Smith propios para los cabos y subcabos de somatenas á 25 pesetas y revólvers de varias clases desde 7 á 35 pesetas. Se cargan cartuchos y se hacen arreglos en armas de fuego á cuyo efecto cuenta la casa con el mismo dependiente de siempre.

CEPAS AMERICANAS

HUERTO DE PABLO ABELLÓ

contiguo á la carretera de Tarragona. ARRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.

Para tratar en el mismo huerto ó calle 1.ª del Rosario, número 4

ENFERMEDADES de los OJOS

El oculista de Tarragona D. J. MIRÓ accediendo gustoso á las peticiones de sus numerosos clientes, establece en Reus una consulta todos los lunes y viernes de 2 á 5 de la tarde. Consulta: Arrabal Santa Ana, número 1, piso 1.º, esquina á la calle Monterols.

Los demás dias en su gabinete de TARRAGONA, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

ENFERMOS DE LOS OJOS.

El DOCTOR BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, ex-jefe de clínica y con título de las Universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de PARIS. Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 10 á 1 y de 3 á 5.

Arrabal alto de Jesús, 38, sobre el Correo

Los demás dias en BARCELONA, Claris 44 (esquina á la Gran Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

EL PROCURADOR

don Pablo Borrás Dèu ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Santa Ana número 50 piso 2.º

Agua de colonia, superfiná, melon, de Orive. Farmacias y perfumerías.

BALANCE POLÍTICO

La lectura de los nuevos telegramas que se van recibiendo de Cuba, nos infunde gran desaliento y tristeza, pues que acusa hechos de suma gravedad. De ellos va resultando comprobado el fracaso de la autonomía, si es que fracaso significa el recrudescimiento de la insurrección cubana y la de las audacias de los jingoes, en vez de la prometida pacificación.

Tocante al primer punto, no cabe lugar á la duda. Mientras en Oriente toman los rebeldes la ofensiva atacando poblados, en Occidente aceptan combates que duran dos dias,—como el sostenido en las lomas de Pinar del Río,— y vuelven á volar trenes y líneas férreas como en los aciagos tiempos de Maceo.

¿Dónde están los efectos pacificadores de la autonomía?

Conocida como es ya de los insurrectos, ni un sólo cabecilla prestigioso, ni una sola partida se han presentado á indulto, no obstante constarles que serían bien recibidos.

La insurrección va á continuar, pues, como antes, á juzgar por la actitud de los rebeldes; nuestros soldados tendrán que proseguir su fatigosa campaña, y el contribuyente español tendrá que sostener tan dispendiosa guerra; pero

HERPES.

CURANSE CON EL Linimento asecante anti-herpético ROVER.

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que mas se usa para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Palma, Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura. — En Reus: Farmacia Serra, arrabal Santa Ana 80.

FUERA BRAGUEROS. DE LAS HERNIAS (Trencats)

Se garantiza la curación. Plaza de la Constitución, 8, 2.º Reus.—J. M. Carreté de 12 á 1 y de 4 á 6.

VIÑAS AMERICANAS

DE MARCIAL OMBRAS (propietario) Avenida del ferro-carril, Figueras, (Gerona) Barbados y estacas en venta, por millones. Precios reducidos y autenticidad garantizada. Cinco millones de estacas, un millón de barbados.

TOS TOS

Desaparece rápidamente usando el

Jarabe Serra

No contiene opio ni morfina, por lo que puede administrarse á los niños sin ningún peligro. Véase el prospecto.

Farmacia Serra.—Abierta toda la noche

TOS TOS

CALDERA SISTEMA

"ALEXANDER HERMANOS" Se vende una de 10 caballos nominales, en muy buen estado por un precio sumamente barato. La cederán Batan 12, Reus.

ASOCIACIÓN GENERAL DE

COMERCIANTES Y propietarios

96, Bruch, entresuelo.—BARCELONA Necesita corresponsales en todos los pueblos. Buen sueldo. Oferta 96 Bruch, Barcelona. Con sello para la contestación.

con la diferencia de que antes se hacían estos sacrificios en defensa de la soberanía y de los intereses positivos de España, mientras que ahora sólo servirán para defender una sombra ó un sarcasmo.

¡Qué espantosa responsabilidad para los autores de tamaño desastre!

Respecto á las insolencias jingoístas, tampoco cabe dudar que lejos de extinguirse se acentúan más y más desde la proclamación del régimen autonómico.

Sabida es la campaña que en pró de la independencia de Cuba ha emprendido Mr. Taylor, y la opinión favorable á la misma de la mayoría de los senadores norteamericanos.

A esto hay que añadir el invidioso propósito que se atribuye á un periódico de Nueva York, de consumar un golpe de audacia en Cuba que motive un rompimiento con los Estados Unidos.

Poco importa que el anuncio no se confirme. Basta su publicación y el ambiente de simpatía que al parecer le presta la opinión norteamericana, para coleccionar la hostilidad de la misma á la causa de España, aun despues de la concesion de la autonomia.

Luego esta no ha desarmado á los rebeldes, ni á los yankees.

Y á todo esto, ¿qué hace el Gobierno de los Estados Unidos?

Prescindiendo de las reservas del presidente Mac-Kinley que vienen á ratificar la amenaza de una intervencion á plazo más ó menos remoto, existe el dato de que el vapor «Dauntless» está navegando hacia Cuba para desembarcar otra expedición filibustera, sin que tampoco hayan podido impedirlo las autoridades de norteamérica.

Esas expediciones son el barómetro que marca el grado de simpatía y sinceridad con que procede respecto á España el Gobierno de los Estados Unidos.

Saqueen, pues, nuestros lectores la consecuencia.

El Imparcial, El Liberal y El Progreso anunciaron esta mañana, con discretas reservas, la resurrección del conflicto militar, aludiendo á un suceso desarrollado en un cuartel de Madrid.

Hemos procurado reunir datos, y podemos precisar lo ocurrido.

Hace pocos dias fué destinado al regimiento de Caballería número 27, Cazadores de Maria Cristina, el capitán Borrero, hijo del general del mismo apellido, de quien ya dijeron los periodistas que obtuvo dos empleos en la campaña filipina. Digamos tambien de pasada que el enojo de la oficialidad ha ido á personificarse en quien acaso menos merece haberlo provocado, pues el capitán Borrero fué herido, y todas las referencias acreditan su bizarro comportamiento en Filipinas.

Personalmente, pues, el capitán Borrero merece de la opinion y de sus compañeros el mejor concepto, y hasta creemos que sólo ha obtenido en la campaña un empleo, pues el de primer teniente le correspondió por antigüedad.

Pero se llama Borrero, es uno de los agraciados en la famosa hornada del general Polavieja, y esto basta para que su presencia y su nombre provoquen el recuerdo de otras mercedes otorgadas con notoria injusticia.

Dícese que primeramente se temió que el capitán Borrero ocupara una vacante en el regimiento de Húsares de Pavía, donde sirvió antes de marchar á Filipinas, y que la oficialidad del regimiento convino en principio manifestar su desagrado si aquello se efectuaba.

Destinado por fin á Maria Cristina, los oficiales de este cuerpo acordaron protestar y, al efecto, una Comisión, compuesta de un capitán y dos tenientes, pasó á ver al capitán Borrero para advertirle la conveniencia de no poseerarse de su destino. Al manifestar éste su extrañeza, parece que sus compañeros le dieron noticia de que un acuerdo semejante habian tomado los oficiales de Pavía, en previsión de que fuese destinado á este regimiento.

El capitán Borrero pidió entonces explicaciones á un teniente de Pavía, señalado como instigador del movimiento de protesta, y las negociaciones de este asunto personal no han terminado todavía.

Por esta causa no somos mas explícitos.

Cuando los oficiales de Maria Cristina enviaron la Comisión al capitán Borrero, conferenciaron con el coronel del regimiento, don José d'Harcourt y Moriones, jefe que goza de generales simpatías dentro y fuera del arma en que brillantemente sirve.

El coronel d'Harcourt les recomendó que meditasen todo acto, pero añadiéndoles que en cualquier caso haría causa común con sus compañeros y subordinados.

Así las cosas, creemos que en la mañana de ayer recibió comunicación verbal ó escrita el capitán general, de la situación extraña creada al capitán Borrero. Ignoramos si de ello tuvo noticia por éste, ó por el general, su padre.

El capitán general llamó inmediatamente al coronel de Maria Cristina, y como éste aprobaba, ó cuando menos se hiciera solidario de la conducta de su oficialidad, fué desposeido en el acto del mando del regimiento, de que no pudo encargarse el teniente coronel, señor García Alix, por hallarse enfermo, y aun creemos que con licencia ya obtenida para Murcia.

Del mando se encargó uno de los comandantes.

Ha comenzado á instruirse sumaria, y las diligencias de ella se suceden con rapidez.

Los comentarios son innumerables; en los centros militares, en los cafés, en todas las tertulias, no se habla hoy de otra cosa. Se dice que los coroneles de Caballería hacen causa común con su compañero d'Harcourt, y circulan otras mas graves noticias que rechazamos desde luego ó que no pueden estamparse sin grave riesgo.

Sería inútil el silencio de los periódicos sobre asunto que anda á estas horas en todos los labios, abultado y

defigurado segun la fantasía de quien lo comunica.

Por esto hemos dado la versión que consideramos mas exacta. Al Gobierno toca el ejercicio de la severidad contra todo intento de indisciplina; pero no olvide al propio tiempo precaver todo peligro, cortando de raíz los abusos, ordenando la revisión de los empleos y acreditando que si no tolera imposiciones, tampoco ahoga caprichosa y violentamente las quejas de la fuerza armada.

Entre la firma de Guerra figura hoy el nombramiento del coronel Jurado para el mando de Maria Cristina, y el destino del coronel d'Harcourt á la reserva de Málaga.

De Bilbao

Misterioso suceso

Escribe «El Nuncio Babilonio» en su edición del día primero, llegada ayer tarde:

«El juez señor Salazar continuó ayer durante todo el día las diligencias para el esclarecimiento del misterioso suceso referente al hallazgo de los restos de una persona en la alcantarilla de la calle urbanizada del señor Solagui.

Públicamente se decía que los restos encontrados pertenecían á una mujer que hace algun tiempo habitó en la calle de Fernandez del Campo, cuyo nombre era Rosa y el apellido correspondía á la inicial U.

Hallábase separada de su marido y se dedicaba á la venta de carne en la plaza del Mercado.

Tuvo tambien una tabla en una de las calles del Ensanche.

Todo esto, segun el rumor público. A título de información damos por nuestra parte la siguiente noticia, que no sabemos que fundamento tendrá.

Hace algun tiempo el matrimonio de referencia sostuvo una cuestión en la que intervino la inspección de vigilancia, á poco de tomar posesión del cargo de inspector el señor Alonso.

Desde aquella fecha no ha vuelto á saberse nada absolutamente de la mujer la cual, segun el marido, se habia ausentado de Bilbao.

Posible sea que las diligencias que el juzgado practica siguiendo esta pista, tengan resultados satisfactorios.

El juzgado buscaba al marido y es posible que haya conseguido sacar algo en limpio.

Ayer durante todo el día el depósito del camosanto de Mallona fué muy visitado, pero ninguna de las personas que allí estuvieron pudo identificar los restos, ni por las botas ni por los demás objetos que se hallaban de manifiesto.

Algunos de los vecinos de la calle de Fernandez del Campo prestaron declaración ante el señor Juez, pero nada pudo averiguarse porque, ninguno de los testigos recordaba nada.»

De Barcelona

El dique flotante

Anteayer mañana fué botada felicisimamente al agua una sección del dique flotante y deponente que para el servicio del puerto de Barcelona ha construido la sociedad Maquinista Terrestre y Marítima.

La sección del dique indicado se montó en la playa de la Mar Vieja frente á los talleres de la Maquinista; sobre la arena varias brigadas de obreros colocaron las anguilas de la varada previamente hebrificadas con sebo y plomabegina para facilitar el deslizamiento.

A primera hora de la mañana la mole del dique estaba ya inclinada, merced á potentes «crichs», hacia el lado del mar; la operación se realizó del modo siguiente:

La sección del referido dique habia sido armada y construida en terrenos del interior de aquellos talleres y en parte de los del terraplén que servia de muro de contención contra los embates de las olas y que ha habido necesidad de desmontar, á fin de trazar el plano inclinado, sobre el cual ha bajado el dique hasta caer en el mar. El dique estaba sostenido por pilotes, siendo de madera los de la parte corres-

pondiente á los talleres y de hierro los más inmediatos al mar, y á una misma altura para guardar la línea horizontal.

Los pilotes de hierro son huecos y reellenos de arena fina, sometida á presión hidráulica, y en la parte superior tienen un pistón sobre el cual descansaba la base del dique. En el inferior hay dos agujeros tapados con rosca, que al ser destornillada y quedar aquellos abiertos dan paso á la arena. Al salir ésta el pistón desciende y con él la gran mole, puesto que se verifica la operación por igual en los pilotes.

El dique estaba además sujeto por la parte alta por medio de seis argollas, las cuales debían desprenderse al caer dos pesados martinets que cortaron las cuerdas. A eso de las nueve estaba todo preparado, faltando únicamente insignificantes detalles que se ultimaron en pocos minutos.

Los obreros empezaron á tirar de las cuerdas, se oyó rechinar las maderas, y entonces el dique avanzó, primero lentamente como dos ó tres metros, y luego con gran velocidad, cayendo al mar y levantando una gran mole de agua y espuma hasta enorme altura. El público, impresionado ante el espectáculo, prorrumpió en grandes aplausos y aclamaciones, que se repitieron al ver la enorme masa del dique detenerse flotando á unos cien metros del lugar del lanzamiento.

Los vapores remolcadores «Montseny», «Toro», y «Seranti», encargados de trasladar el dique al puerto, lo amarraron con gruesos cables, trasladándolo felizmente al lugar donde deberá empezarse definitivamente, una vez construidas las secciones que faltan.

El encargado de la botadura, señor Benlure, fué aclamado por los obreros y felicitado por todos los presentes, al igual que los ingenieros de la Maquinista, cuya sociedad puede ufanarse del buen éxito de la obra, primera en su clase que se ha hecho en España.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—San Francisco Javier.

Parroquia de San Francisco

Sigue en esta iglesia á las 6 de la tarde la Novena de la Purísima Concepción empezando por el rezo de las 40 Aves Marias y Bendiciones, en seguida el Trisagio Mariano y Novena, siguiendo á ella el sermón que predicará el distinguido orador sagrado el Rvdo. Padre Salvador, Prior de los carmelitas, y finalizando con algunos cantos y letriallas. Las señoritas empleadas en la Asociación de Hijas de María invitan á las personas de todas clases á tan devotas funciones.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Bárbara.

Soldados fallecidos en Cuba

HIJOS DE ESTA PROVINCIA

Del óbito

Hermenegildo Adell Lopez; de Alfera.

Ramón Borrull Blanch; de Ulldemolins.

Jaime Ferrer Capdevila; (Cabo) de Reus.

Esteban Gassó Anguera; (Soldado) de Falset.

Ramón Vaquer Arias; de Reus.

Juan Cató Plans; de Constantí.

Jaime Font Fontana; de Vendrell.

Jaime Gil; (Soldado) de Rindoms.

Isidro Piqué Mensa; de Santa Coloma de Queralt.

Fallecido en el campo de batalla

Antonio Compte Masó; de Boix.

Era este soldado del batallón de Almansa.

De enfermedades comunes

Tomás Borrut Vallverdú; Soldado de Marina, de Cornudella.

José Martí Samors, de Canonja.

Jaime Papiol Martí; de Prades.

Antonio Rofes Rofes; de Collejou.

Ramón Soler Sans; de Santa Coloma.

Pedro Angela Martorell; de Prades.

Bautista Bosch Reverté; de Alcanar.

Antonio Boada Figuerola; de Vilardona.

Justo Segarra Alsina; de Sarreal.

Vicente Gibla Fibla; es de Infantería de Marina, de Alcanar.

Manuel Figuerola Nicolau; de Reus.
Jo-é Güell y Soler; de Constantí.
Juan Pons Bartoli; de Selva del Campo.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Lo del Instituto.

En nuestro número de ayer, y tomando pié de un largo suelto publicado por nuestro apreciable colega tarragonense *La Opinión*, nos ocupábamos de la injustificada alarma del citado periódico, á consecuencia de la pretendida declaración de Instituto provincial á favor de nuestro primer centro docente.

A lo que tenemos dicho, podemos añadir lo siguiente que consigna ayer nuestro apreciable colega «Diario del Comercio», de Tarragona:

«Informes dignos de crédito nos permiten asegurar que no resulta del todo exacta la relación de hechos que han motivado la alarma suscitada en esta localidad á consecuencia de los deseos perseguidos por la vecina ciudad de Reus, de elevar su Instituto local á la categoría de provincial.

Dichos deseos no son nuevos ni mucho menos, toda vez que hace ya tres años se promovió un expediente á dicho efecto, de cuya gestión se encargó el señor marqués de Marianao.

Pasado á informe del Consejo de Instrucción pública, ha permanecido allí por largo tiempo, hasta que al advenimiento del partido liberal los amigos de Marianao, que fueron á la Corte para asuntos políticos, practicaron, con el asentimiento de éste, nuevos trabajos encaminados á la satisfacción de los deseos del Ayuntamiento de Reus, por los cuales vinieron en conocimiento de diversas deficiencias arrojadas por el expediente en cuestión. Subsanadas éstas, el expediente pasó de nuevo á informe del Consejo mencionado.

Esta es la verdad de todo lo ocurrido hasta el presente, sin que antes ni ahora haya existido por parte de la ciudad hermana, el menor propósito de usurpar á esta población la posesión del Instituto que el Estado costea en esta provincia.

Lo que el Ayuntamiento de Reus desea no es, pues, como algunos han creído, y otros han querido dar á entender, usurpar á Tarragona el Instituto que legítimamente le corresponde, sino que se le concedan los mismos beneficios que se han concedido á otros establecimientos que se encontraban en el mismo caso que el suyo. ¿Perjudica esto á nuestra ciudad? Opongámonos á ello en buena hora. Pero si no nos causa daño alguno, dejemos que nuestros vecinos procuren para sí cuantos beneficios les sean posibles, y no vayamos á correr el peligro de que se nos acuse de envidiosos y de exclusivistas.

Es hora de proceder con calma, es hora de estudiar con detenimiento las consecuencias que pueden sobrevenir de la concesión de lo que Reus pretende, y es hora de no proceder con apasionamientos ni precipitaciones, que pueden ser de fatales resultados, y quebrantar desde luego la buena amistad conveniente entre dos ciudades hermanas.

Recuérdese que la alarma producida hoy, intentóse producirla cuando se inició el expediente, y si entonces abortó debióse á la prudencia del Fomento de Tarragona, cuya Junta se negó á emprender la campaña que ahora se quiere promover, por considerarla poco conveniente para los intereses por cuya prosperidad vela aquella sociedad.

Y vamos ahora á la última parte, á lo menos importante para Tarragona, aunque á nosotros nos interese mucho.

Es verdad que el señor Nogués fué á Madrid para gestionar diversos asuntos interesantes para la vecina ciudad, es cierto que nuestro querido amigo señor Cañellas se impuso la obligación de prestarle su concurso hasta conseguir la solución favorable de los mismos, dejando á dicho señor Nogués, concejal republicano, tan satisfecho que al llegar á Reus pidió un voto de gracias á sus compañeros de Instituto-

SECCIÓN OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 1.º Noviembre 1897.

Nacimientos

Pedro Artiga Solé, de Pedro y Carmen.—Teresa Vidal Nolle, de José y Teresa.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Asunción Cort Casas, 69 años, Roselló, 6.—Teresa Martí Batlle, 75 años, San Lorenzo, 26.—José Casanovas Torrens, 33 años, Manicomio.

DE FILIPINAS

Telegrama oficial

Continuación del telegrama oficial ya conocido:

En una emboscada y por fuerzas prevenidas para cortar la retirada á la partida Araitá, sostuvimos rudo combate á fuego y arma blanca, muriendo el cabecilla citado y 56 rebeldes.

Se cogieron muchos efectos, armas y municiones.

Por nuestra parte tuvimos un teniente y cinco de tropa muertos y 71 heridos.

El parte oficial elogia á un oficial por su heroico comportamiento, habiéndose abierto juicio contradictorio para recompensarle, y al general Monet por la inteligencia con que llevó á cabo esta operación militar.

Habla el telegrama de 6 muertos y 5 heridos de los bravos voluntarios, que no deben referirse á los enumerados anteriormente, resultando que nuestras pérdidas realmente fueron de un teniente y 11 soldados muertos y 76 heridos.

Es objeto de muchos comentarios este telegrama, pues de su contexto no pueden deducirse las tendencias á la paz que el general Primo de Rivera atribuye á los rebeldes.

DE MADRID.

El conflicto del día

Consigna ayer un colega madrileño, lo siguiente: los señores...

rio, y que éstos creyeron de justicia otorgar al celoso diputado liberal por esta circunscripción y al señor marqués de Mariano y otros; pero ni dicho voto de gracias se refería al Instituto ni podía referirse al mismo, desde el momento que dicho asunto está todavía por resolver.»

Hasta aquí el lenguaje del estimado colega tarraconense, que trata el asunto con una alteza de miras digna de aplauso.

Por nuestra parte, consignado ya que al perseguir la declaración de Instituto provincial á favor del Instituto de Reus, no guía á nuestra ciudad otro móvil que el de conseguir puedan tener lugar en nuestro centro docente exámenes libres, beneficio de que ahora no gozamos única y simplemente porque nuestro Instituto no tiene el carácter de provincial, poco nos queda que añadir en apoyo de nuestra petición.

Tan justa es ella que todos los Gobiernos no han vacilado nunca en otorgarla á cuantas poblaciones lo han solicitado. Instituto provincial es el de Gijón, población de la provincia de Oviedo que cuenta Instituto con aquel propio carácter; Instituto provincial es el de Cabra con todo y serlo también el de Córdoba, capital de la provincia; Instituto provincial es el de Jerez con todo y serlo el de Cádiz, capitalidad de la provincia; Instituto provincial es el de Baeza á pesar de serlo el de la capital (Jaén); en una palabra Institutos provinciales son todos los de España, menos tres que son los de Figueras, Tapia y Reus, por la razón sencillísima de que no habrán solicitado la declaración por descuido, ó por conveniencias particulares.

Si todas aquellas poblaciones gozan, pues, del beneficio de tener Instituto con carácter provincial, ¿por que no puede tenerlo el de Reus que en idénticas condiciones se encuentra?

Tan justa, repetimos, creemos la pretensión que abraja la ciudad de Reus, que entenderíamos ofender la ilustración reconocida de nuestro estimado colega *La Opinión*, aduciendo más argumentos en apoyo de que se conceda carácter provincial al Instituto de 2.ª enseñanza de Reus.

El gobernador civil de Barcelona ha recibido un telegrama del alcalde de Manresa comunicándole que aumenta la tendencia á concurrir al trabajo en dicha ciudad, siendo ya 55 los obreros que trabajan en la fábrica de Perera, 57 en la de Portabella y 532 en la de Bertrand.

La tranquilidad es completa en dicha población.

Señor Administrador de Correos de Barcelona:

Un apreciable amigo y suscriptor, residente en la barriada de Sans, se nos queja de que recibe el *Diario* que diariamente se le remite y sale de la Administración de Reus, tan solo una vez por semana, ó sea cada sábado, en cuyo día se le entregan todos los números de los restantes días.

Como estamos convencidos de que la falta no depende de la Administración de correos de esta ciudad, la que, como hemos dicho, remite diariamente el periódico, nos permitimos llamar su atención á fin de que procure subsanarla, si, como creemos, depende de su Administración.

En el felato Central de la Administración de Consumos sobrevino ayer un fuerte síncope á un sujeto que se había trasladado á dicha dependencia para denunciar algunas especies afectas al impuesto.

Fue socorrido por los empleados que se encontraban en dicho felato.

Un telegrama de Zaragoza dice que hace tiempo que en la estación de Madrid se venían cometiendo frecuentes robos de mercancías, sin que se hubiera podido descubrir al autor ó autores de las sustracciones.

Estos fueron detenidos ayer por la policía.

Los presuntos autores de los robos son el capataz Inocencio Perales y el mozo Bonifacio García, encargados de la custodia de las mercancías.

Para las siete y media de esta noche está convocada en el despacho

de la Alcaldía la comisión nombrada para auxiliar á la clase obrera.

En la mañana de ayer, contrajeron enlace matrimonial, en el camarín de Nuestra Señora de la Misericordia, nuestro estimado amigo el distinguido joven don Estéban Sagalá y Camps, y la bellísima señorita doña Rosa Vergés Bartulí.

Ambos salieron en el tren de las 7 y media de la noche, hácia Tarragona, donde debían tomar el expés de Valencia á Barcelona, para dirigirse luego á Paris y otras capitales que se proponen recorrer en su feliz viaje de la luna de miel.

Deseamos ardientemente á los recién desposados, todo género de felicidades en su nuevo estado.

Telegrafían de Alicante que ha llegado á la bahía de Santa Pola la Escuadra de instrucción.

En dicho punto se le reunieron los cazatorpederos «Furor», «Terror» y «Destructor».

Anoche se cantó por primera vez en el Teatro Fortuny la preciosa ópera *Marina*, música del Mtro. Arieta.

A pesar de que se notaba visiblemente la falta de ensayos, que ocasionaba en casi todos los artistas la natural indecisión, la obra alcanzó en conjunto una ejecución bastante aceptable, sobre todo por parte de la triple Srta. Corona y del tenor Sr. Alcantara. Este fué objeto de una verdadera ovación en el tercer acto, viéndose obligado á repetir, entre estruendosos aplausos, el precioso dúo que sigue al brindis de la obra. Fué una lástima que el simpático tenor, no hubiese estado en los dos primeros actos á la altura en que se mostró en el último, pues hubiera conseguido anoche completar uno de los más legítimos triunfos que ha obtenido durante la actual temporada.

A virtud de lo acordado por el Ayuntamiento, ayer empezó el derribo de los ruinosos pórticos de la plaza de los Cuarteles.

Ha fallecido en Nava del Rey Gregorio Alonso Viñas, un obrero de los que más se distinguieron en el incendio de Rueda, que quedó inútil combatiendo contra el fuego, y al cual se le señaló por un premio de 2 500 pesetas... que aún no se le han hecho efectivas.

Así lo dice un periódico de Valladolid.

Las afecciones pulmonares se evitarían en muchos casos si se cuidase de mantener el cuerpo á una temperatura regular y uniforme. Esto se consigue en alto grado con el uso de la «ropa interior» de «lana natural» del «Doctor Jaeger» que por la ausencia de cualquiera sustancia colorante artificial, material suave y corte excelente, merece ser llamada verdaderamente higiénica.

De venta en casa de don Marcos Masó y de don Joaquin Gibert.

BOLETIN OFICIAL

(Extracto del día 1)

Real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo se declaren limpias las procedencias de Singapore (posesión inglesa del mar de la China.)

—La Dirección general de Instrucción pública anuncia la vacante en la facultad de medicina de la Universidad de Granada, la cátedra de higiene privada y pública, dotada con el sueldo anual de 3,500 pesetas, la cual ha de proveerse por concurso.

—Circular del señor gobernador sobre el extravío de la cédula personal del vecino de Alcover, Buenaventura Figueras Costas.

—El Agente ejecutivo por débitos á la Hacienda de Falset, anuncia la venta en pública subasta de fincas embargadas.

—El Juzgado de instrucción de Tortosa saca á la venta en pública subasta una casa del pueblo de Benifallet de José Masechis Borrás.

Y el de Vendrell, varias fincas del término municipal de San Jaime dels Domenys.

De viaje
—Diga V. conductor; ¿cuantos minutos para el tren?
—Veinte minutos.

—Y diga V. ¿tomando un coche, tendría tiempo para ir á la casa que tiene privilegio para la venta del CHEVIOT INGLÉS TODO LANA premiado en la exposición?

—¿Que se refiere V. al que vende la casa PORTA?

—Justamente.

—Pues si no pierde tiempo, aún le sobrárá algún minuto.

En la pbbreza orgánica, escrofulismo, etc., sus efectos son admirables.

(Desconfiar de las imitaciones.)
Hace mucho tiempo vengo usando en mi clinica la «Emulsión Scott» de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos con resultados muy favorables, particularmente en los diversos estados de pobreza orgánica, escrofulismo, etc., de modo que es un poderoso reconstituyente muy superior á los preparados de aceite, ferruginosos, etc., siendo de agradable sabor y fácil digestión.

Dr. JOSE CERA CERCOS

SECCION COMERCIAL

BOLSA DE REUS

Antonio Demestre.—Monterols, 27
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior . . .	64.37	Exterior . . .	80.46
Colonial . . .	00.00	Nortes . . .	23.35
Francia . . .	21.45	Cubas 86 . . .	94.37
Cubas 90 . . .	78.18	Aduanas . . .	96.37
Obligaciones 5 p ^o Almansa . . .	81.87		
Idem 3 p ^o Francia . . .	53.75		
Filipinas . . .	93.50		

PARIS
Exterior . . . 60.56 Nortes . . . 00.00
GIROS
Paris . . . 33.20 Londres . . . 33.50

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa.

Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta ajena; valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

J. Marsans Ref.

Representant.: JOAQUIN SOCIATS.
Reus—calle Sta Ana, 26—Reus

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior . . .	64.40	Filipinas . . .	00.00
Exterior . . .	80.50	Francia . . .	21.70
Amortizable . . .	78.12	Aduanas . . .	96.25
Nortes . . .	23.30	Ext. Paris . . .	60.87
Cubas 86 . . .	94.62	Cubas 90 . . .	78.50
Obligaciones 6 p ^o Francia . . .	98.00		
Obligaciones 3 p ^o id . . .	53.87		

GIROS
Paris . . . 33.20 Londres . . . 33.57
Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris.

Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta ajena de toda clase de valores; compra de monedas y billetes de todos paises.

CAMBIO 3 corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio D Juan Vallés Sureda, D. Juan Llauredó Prats, D. Juan Vallés Vallduví y D. Francisco Prius Demestre.

Londres . . .	90 d/t	33.10	dinero
Idem . . .	8 d/tv	33.20	opers.
Paris . . .	8 d/tv	32.05	dinero
Paris . . .			

VALORES LOCALES Dinero Papel Op.

Gas Reusense . . .	010	0.0	010
Industrial Harinera . . .			850
Banco de Reus . . .	515	520	
Manufacturera de Algodón . . .	70	100	
Compañía Reusense de Tranvías . . .			
Compañía Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100 . . .		150	
Sociedad Hidrofórica . . .	135	150	

MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA Entradas del día 1

Vapor español Comercio, de Cette, con bocoyes vacíos; lo despachan los señores Casasaca y Terré

Despachadas
Ber. gol. Costanzo Tita, para Mónaco, con 240 pipas vino.

Recomendaciones

EL TURRONERO ANTONIO PLA, establecido en el Arrabal de Santa Ana número 6, acaba de recibir un gran surtido de turrones legítimos de Jijona y de Alicante, peladillas de Alcoy, mazapán, yema y otras clases de dulces secos.
Venta al por mayor y menor.

Agencia

Establecida en la calle de la Cárcel número 22 se prestan los servicios siguientes: Encargos de compra y venta de casas. Encargos á comisión. Encargos de alquileres de casas. Se escriben cartas y solicitudes. Colocación de sirvientes.
R. & U.S.—Calle de la Cárcel, 22.

AL PÚBLICO

La viuda del antiguo turronero don Francisco Planells, situada en la calle Monterols núm. 14, participa como todos los años haberse establecido en la misma con sus tan acreditados turrones de leche, id. de yema superiores; idem de Alicante fuertes; id. de Jijona; peladillas de Alcoy superiores; grapiñadas; cascás; piñones y damas.

Talonarios

para la lotería de Navidad numerados y sin numerar. Se venden en la imprenta de este periódico.

DIVERSIONES PUBLICAS

Teatro Fortuny

COMPANIA DE OPERA Y ZARZUELA ESPAÑOLA DIRIGIDA POR EL MAESTRO D. FRANCISCO PAREZ CABRERO
Función para hoy.—3.ª del 2.º abono.—La magnífica ópera española en tres actos, titulada «Marina».
Entrada á localidad, 3 reales.—Idem al paraíso, 2 reales.—A las 8 y media.

Telegramas

La cuestion militar

Madrid, 2, 10 m.

La cuestion de los coroneles sigue siendo tema que explota la fantasía popular propalando todo género de noticias.

Las que con más insistencia hoy han circulado, y de las cuales algunas llegan á nosotros por conductos autorizados, son las siguientes que consignamos á título de información.

Se dice que ha sido nombrado un tribunal de honor para que entienda en el asunto referente á cierta cuestion surgida entre un capitán y un teniente.

Dícese también que el capitán general de Castilla la Nueva, señor Dabán, ha presentado con carácter de irrevocable la dimision de su cargo.

Y por último se asegura que el conflicto militar ha quedado solucionado destinando al ministerio de la Guerra al capitán señor Borrero.

DE CUBA

Un combate

Madrid, 2, 10.40 m.

Telegramas de la Habana dan cuenta de que las columnas de los generales Bernal y Hernández de Velasco batieron en las Lomas de Romero, Madama y Peladas á la partida del cabecilla Ducast, apoderándose de su campamento y destruyendo unos 300 bohios. El enemigo tuvo numerosas bajas.

Nuestras bajas

Madrid, 2, 10.45 m.

En dicho combate tuvimos muertos al comandante Seisdedos y dos soldados. Heridos graves, al comandante Jiménez Toro y 19 soldados. Heridos leves, al capitán Cera y dos de tropa; todos pertenecientes al batallón de Valencia.

Bernal y Canalejas

Madrid, 2, 11 m.

Han llegado á Pinar del Rio el general Bernal y el señor Canalejas.

Los distinguidos

Madrid, 2, 11.15 m.

En el combate de que antes hablamos se distinguieron notablemente el teniente coronel señor Tous y el soldado Florentino Vega, quien, á pesar de estar herido, continuó batándose y avanzando hasta coronar las lomas que la columna tenía orden de dominar.

De otros combates

Madrid, 2, 11.30 m.

Telegramas de la Habana participan las noticias siguientes:

En Pinar del Rio y en varios encuentros aislados, hicimos al enemigo 7 muertos y le cogimos armas, efectos y mulos.

En la Habana, hicimos 10 muertos. Se presentaron 25 con armas y 74 sin ellas, y nos apoderamos de dos caballos.

En Matanzas, hicimos dos muertos y cogimos 7 prisioneros y varias armas.

En Carbonera, fué batida la partida Rojas, haciéndola muchas bajas. Las nuestras consistieron en 3 muertos y 9 heridos. Se presentaron un insurrecto con armas y 12 sin ellas.

En las Villas, matamos 13 é hicimos dos prisioneros.

En la trocha de Júcaro, tuvimos un herido.

En Manzanillo, la guarnición de Guisa rechazó un ataque del enemigo teniendo un capitán, un oficial y 51 individuos de tropa heridos.

«Desconozco—dice el general—Blanco—detalles de dicho hecho de armas. Columnas enviadas expresamente habrán llegado á Guisa, de donde aguardo noticias.»

En Santiago de Cuba cogimos dos caballos y dos paquetes de dinamita.

Más de Cuba

Madrid, 2, 4 t.

El «Heraldo» ha recibido un extenso telegrama de su corresponsal señor Saint Aubin, que viene á ser una ampliación del telegrama oficial transmitido antes.

El corresponsal comunica extensos detalles de la operación combinada que han realizado los generales Bernal y Velasco.

El jueves atacaron á Guanajay y el viernes á Artemisa.

El señor Canalejas acompañaba al general Velasco, habiendo sido testigo presencial de todas las acciones que se han librado.

El general Velasco al frente de los batallones del Infante, Cuba, Vergara, Gerona é Iberia, en junto 1.300 hombres, y el general Bernal al frente de los batallones de Valencia, San Marcial, Valladolid, San Quintín y las guerrillas de Pinar y Proczko, que constituían un conjunto de mil soldados, atacaron en combinación á los rebeldes arrojando sus tropas y obligándoles á emprender vergonzosa huida, dejando grandes rastros de sangre en su camino. Al amanecer del sábado, los soldados que el general Bernal mandaba obligaron al enemigo á desalojar las lomas de Madama mientras el batallón de San Marcial le arrojaba de las lomas Peladas tras una lucha encarnizada en la que nuestras tropas realizaron actos de verdadero heroísmo.

El batallón de San Quintín atacó valerosamente los flancos del enemigo, obligándole también á desalojar las lomas de la Pistoleta.

El comandante don Eugenio Miguel, murió al tomar las alturas de la loma Tula.

Los rebeldes huyeron, dejando el campo por nuestros soldados; pero á pesar de ello, algunos grupos intentaron hostilizar, visto lo cual bastó que salieran algunos guerrilleros, dispersándolos completamente.

El señor Saint Aubin elogia la heroica conducta de nuestras tropas, y á los generales, jefes y oficiales por el acierto con que unos han dirigido y otros ejecutado la importante operación, en la cual las bajas, dada la importancia del combate, han sido relativamente pocas.

Añade el corresponsal del «Heraldo» que los rebeldes que existen en Pinar del Rio ascienden á mas de 10.000, aunque se encuentran en completo estado de desmoralización.

El soldado Florentino Vega, de cuyos actos de valor habla el telegrama oficial, ha sido calurosamente felicitado por los jefes y oficiales y el mismo general, habiendo sido propuesto para una recompensa.

